祖辈修筑的大坝

孕育了白天鹅最喜欢

的越冬湿地

每年冬季,上万只白天鹅从西伯利亚 飞越2000多公里,来到黄河岸边一座并不 起眼的小城——"天鹅之城"三门峡市,在 黄河湿地内越冬,春暖花开之时向北而 飞,留下眷恋与不舍。正如每年春节,我 都渴望卸下一年的疲惫,回"家"过年。

一晃三年,又一次坐上"复兴号",窗 外的景色飞驰而过,我亦是行人。91岁的 外婆早早就在家门口等候,奶奶用一句最 简单的"过年好!"为孩子们送上了最真的

祝福,母亲和小姨早早准备好了一桌饭

人,因为修大坝来到了三门峡,修起了

"万里黄河第一坝",也才有了如今的"天

鹅之城"。父母辈多数继承了这份工作,

转战大江南北,在三峡、在二滩、在葛洲

坝、在南水北调……都曾留下他们的身

阻截,平静下来,也孕育出这片白天鹅最

喜欢的越冬湿地。从上世纪90年代的

几十只,到如今每年都会有上万只白天 鹅远道而来,黑鹳、大鸨、白头鹤等国家 保护动物都来此安家。与家人一起漫步 在黄河岸边,一起欣赏着白天鹅优雅地 在水中游弋,这就是"回家"的意义。 成都日报锦观新闻记者 陈浩 文/图

磅礴奔涌的黄河被三门峡大坝拦腰

影,如今落叶归根,多数回到了"家"

爷爷和外公都是中国第一代水电工

菜,话不多的父亲倒上一杯酒……







### 妈妈种的柑橘 第一年挂果就迎来了丰收

"今天家里杀了一只羊,快回来吃羊肉。"腊 月二十九下午2点,距离下班还有3个多小时,家 族微信群里弹出了一条消息。

下班后,回家装上提前收拾好的行李,我们 便立刻向家的方向赶去。酥香的辣椒面、浓郁的 羊肉汤、来自四面八方的问候……回家的第一顿 年饭,吃得热闹非凡。

虽然家乡距离成都也就100公里,但掐指一 算,上一次回家还是去年清明节。"来,快尝尝我们 自己种的柑橘。"晚饭过后,妈妈拿来了柑橘。去 年,家里种植的柑橘第一年挂果就迎来了丰收。

烤着火炉,看着春晚,和家人聊着天,这个春 节过得别样温馨。

成都日报锦观新闻记者 周祭鸿 文/图



### 爸爸给的压岁包 装的是乡村振兴给他的底气

大年三十,刚吃完年夜饭,爸爸就召集一家 人围坐在茶几前,只见他从羽绒服兜里掏出了一 沓"压岁包","每人都有一份。"爸爸说。

我的女儿和侄儿领到红包后,高兴不已。接 着,爸爸向哥哥、嫂子、妻子和我分别递上一个红 包。我们都感到诧异,坚决不收。"你们快收下 吧,这是我们的心愿。"妈妈有些着急了。

我的家乡是遂宁市安居区月池村。按照习 俗,每年春节长辈会给未成年的晚辈发"压岁 包",但一般不会发给工作成家的晚辈们。



一个"压岁包"立即勾起了我们的儿时回 忆。小时候,我跟哥哥吃完年夜饭便一起坐在电 视机前,等候着爸爸发"压岁包",那是最幸福的 时刻。而今,年近60岁的父亲还给儿子、儿媳们 发"压岁包",大家都感到十分不解。

"自从实施乡村振兴战略以来,咱们乡村的 变化非常大,最近3年虽然遭遇疫情影响,但是 每家每户收入不降反增,日子过得越来越好了。' 赶在春节联欢晚会开始之前,爸爸就去年的工作 和收入情况发表"总结"。

得益于水泥公路通村入户,家里种植的柠檬 卖上了好价钱,上万斤柠檬卖了4万多元,加上 养猪、养鸡鸭等收入,去年一年总收入超过7万 元。"这跟我在成都打工时的收入差不多。"爸爸 笑着说。

爸爸以前在成都打工,后来因岁数大了,便 回到了农村。我的家乡毗邻"中国柠檬之乡"安 岳,回到农村后,爸爸开始大规模种植柠檬,交通 变好了,越来越多的柠檬加工厂开始矗立家乡, 柠檬卖价也一年比一年高,去年最高时卖到6-7

"只要舍得干,收入不亏人。这就是'幸福都 是奋斗出来的'道理。"妈妈说,她回到农村生活 后亲身感受到了中央对农村的好政策。以前,妈 妈一直在成都帮我照料小孩,去年小孩上初中 后,妈妈便回到农村生活。她说,现在农村做饭 烧天然气,买东西网上下单快递送到村上,生病 了有"农村医保",打个电话医生就上门了,"跟城 市生活几乎没有差别,农村空气也新鲜。"

这些年来,农村交通变得越来越便利,我的 家乡与成都只有大约两个小时的车程。每逢节 假日,我常会开车回乡村老家,虽说回家乡频繁, 但是每次回去都会看到家乡的新变化。

今年春节回家乡,我看到乡村水泥路两旁立 起两排崭新的光伏LED路灯,每到夜幕降临时, 路灯就会自动照亮乡村"洋房"丛林中的村道,晚 饭后村民就在村道上散步、聊天。大家见面后彼 此互道"新年快乐",其乐融融的祝福声荡漾在乡 间田野。

成都日报锦观新闻记者 杨富 文/图



### 村民的舞龙 舞出幸福美好生活

舞龙队员举着长龙上下穿行,时而 腾起,时而俯冲,变化万千,大有腾云驾 雾之势……大年初一,记者在郫都区先 锋村邂逅了一场精彩的舞龙表演,舞龙 的队伍从唐昌古镇东西南北门一路巡 游到先锋村农夫记忆景区。与此同时, 先锋村里还举行了欢乐的文艺表演、抽 奖、农夫趣味活动,传统年味十足。几 位当地的朋友带领记者去看村里去年 上新的项目——健康步道、十里画廊 (徐堰河绿道)、农夫草市、农耕文化体 验园,谈起村里的变化,言语之中满满

成都日报锦观新闻 记者 赵一 文/图



步,惊喜地发现老家有了很多新变化。

往东走,一座座高楼拔地而起,一块块修剪整齐的草坪连接 成片,一条健身步道蜿蜒其中,一片美丽的湖泊跃然眼前。阳 光下的湖边,很多老老少少一大家子在散步、晒太阳、放风筝…… "这是哪里? 我记忆中的县城以前没有这片地方呢。"看见我疑 惑的样子,父母笑了。妈妈告诉我,这里是新修的龙湖公园。

现在岳池主要往东边发展,与广安接轨,积极地融入重庆 都市圈——父亲指着远处的工地告诉我,现在的新楼盘、商 业、公园,都在往东边聚集。在龙湖公园游览之后,我们驾车 回家,路上,科伦药业等一个个生物医药产业园从车窗外飞驰 而过……我期待着,下一次再回老家的时候,看到的是一个产 业更兴、环境更美、人民更富的美丽县城。

成都日报锦观新闻记者 曹宇阳 文/图

回乡

春节,7天假期

聚、旅行,这个

过程中有亲

情、友情、感

动、感恩……

欢乐的春节大

假结束了,我

们选取一组春

节期间记者回

家的亲身经

历。在这里,

我们定格幸福

时光、家乡变 化、亲情友谊,

再一起回味这

个别样春节。

# 村道上的太阳能路灯

今年春节,我跟随爱人,再次来到了他的故乡——河南省 汝南县农村。

记得10多年前来过一次,印象深刻的除了天气冷以及晚上的 满天繁星外,就是永远充不满电的手机和泥泞窄小的乡村小道。 下飞机转汽车,因为轿车无法进入村道,最后几公里只有靠走路, 而天冷手机掉电快,村里的电压低,充电一小时,只能充满10%。

现在,从成都到汝南,高速公路全程贯通,我们兴奋地开 车出发,一路畅通。下了高速进入村道,水泥路笔直又平坦, 让人惊喜的是,路两旁间隔一定的距离就有一盏太阳能路灯, 一到晚上,村道上也是亮堂堂的。村里修起了楼房,家家户户 都安上了太阳能热水器,一开水龙头就是哗啦啦的温水。"以 前电压不稳,还老停电,现在农村电网改造后,每家电量满满, 空调都能带动,农村现在也是家家抽水马桶,卫生方便,生活 质量确实提升了不少。"老家亲人介绍道。

做吃食、贴春联……满满的春节"仪式感"里,回乡的人心 成都日报锦观新闻记者 晨迪 文/图



# 拉近了家乡与世界的距离

我的童年是在甘肃省陇西县、一个藏匿在西北大山之中 的小县城里度过的。小时候父母忙于工作,常常将我交给乡 下的奶奶抚养。上世纪90年代,电话还不太普及,父母与奶奶 的联系,就凭借每周末的口头接送之约。

2009年高考完后,我拥有了属于自己的第一部手机。在 离开家乡准备去读大学前,我又回到了乡下。奶奶已长眠于 山间一年有余。祭拜完奶奶,我一边在山间行走,一边寻找手 机信号,那时在乡下,手机十分少见,手机信号更是难以寻找, 最后在一个小山坡上,我终于用手机打通了电话。

今年春节的时候,我又回到了乡下,无论我走到哪里,手 机信号从未缺失。询问中才知道,5G基站深入到了家乡大山 深处,每家每户至少都有一部手机。前来做客的亲戚兴致高 昂时打开了微信视频聊天,向还在远方的亲人实时直播过年 的热闹。当然,大家讨论最多的,还是现下最火的短视频和直 播带货。乡村快递开通后,虽然物流不算飞快,却也能及时收 到直播网站下单的货品。对于老家的亲戚而言,网络的普及 不仅拉近了与家人联系的距离,更拉近了乡村生活与外部世 界的距离。 成都日报锦观新闻记者 郝燕萍 文/图

# 亲戚做的美食 边尝边聊中是更好的家乡

春节是团圆的日子。按照习俗,大年初二 要回娘家。外婆之前一直唠叨着,今年要回老 家看看。于是今年大年初二,我们回到了外婆 的老家资阳市丰裕镇。

知道外婆要回去,老家的亲戚特意做了一 桌家乡美食,其中最特别的就是这道"蛋包 圆",是一道独具资阳特色的美食。

尝着家乡的味道,外婆和亲戚谈天说笑。 外婆一直在感叹,路修好了,回家方便了,家乡 的橘子也好运出去卖了。 -道道美食中藏着的,是外婆对家乡数不

成都日报锦观新闻记者 李柯雨 文/图



